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Prin reeditarea, în 1999, a cărţii Obiceiuri tradiţionale româneşti, Editura 
Univers, sub semnătura lui Mihai Pop, reputat folclorist şi director al 
prestigiosului Institut de Etnografie şi Folclor din Bucureşti, se recuperează şi 
se pune în circulaţie un text pe cât de rar, pe atât de util cercetatorului de folclor. 

Repunerea lui în circulaţie, în colectia Excellens , umple un gol resimţit 
atât în mediile universitare cât şi în rândul publicului larg, mai mult sau mai puţin 
specializat în domeniu. Redactată de Alina Oprică, revăzută, cu o copertă de 
Anamaria Smigelschi şi postfaţă de Rodica Zane, cartea cuprinde în cele 226 de 
pagini un studiu sistematic asupra obiceiurilor prezentate de tradiţia folclorică, 
prelungind până în zorii mileniului al treilea monumentala operă a lui S. FI. 
Marian. 

Autorul accentuează utilitatea acestei cărţi în perspectiva integrării valorilor 
tradiţionale româneşti în circuitul european modem, cu intenţia mărturisită de a 
"dori să ajute în viaţa culturală actuală dialogului care are, în multiple împrejurări, 
ca subiect obiceiul". 

Valoarea incontestabila a operei susţine redefinirea culturilor sud-est 
europene, în conformitate cu exigenţele cercetării actuale. 

Cartea lui Mihai Pop începe cu două studii teoretice, corolare tratării 
materialului de referinţă, factologiei folclorice : Obiceiurile, acte de comunicare. 
Contextul lor socio- cultural şi Relaţia dintre sistemul de înrudire şi sistemul 
obiceiurilor. 

Autorul face o clarificare a termenilor obicei şi datină, clarificare căreia îi 
adaugă pe acela de ceremonie, înţeles ca secvenţă organizată de acte solemne, 
cu conotaţii primordiale de bună cuviinţă, şi termenul de rit ca element de 
intervenţie a reprezentărilor mitologice în obicei, plasându-l la nivelul sacrului, 
în virtutea credinţelor vechi ale mediilor folclorice. Explicaţia termenilor 
prilejuieşte deopotrivă incursiunea în spaţiul de afirmare a tradiţiei, dar şi demersul 
comparativ dublat de stricta operaţie axiologică prin care se restaurează arealul 
cultural european, în care specificul şi diferenţele se pun în relaţie de 
complementaritate. 

Cartea profesorului Mihai Pop este o sinteză antropologică prin care se 
consacră o mutaţie în cercetarea culturii folclorice. Ea este rezultatul cercetării 
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de teren, al anchetei în elementul viu, existent si manifest, sustras tentativelor 
ideologizante. Sublinierea elementelor tradiţionale perene lasă textului capacitatea 
de a angaja semnificaţii în afara conţinutului strict al cărţii, continut ce se 
întemeiază pe faptul evident că "satul este altceva decât oraşul, datina altceva 
decât spectacolul". Contaminarea operată de mediul urban asupra culturii minore 
din ce în ce mai sleită de rezistenţă în faţa invaziei modernităţii, conduce 
implacabil la disoluţia autenticităţii culturii folclorice ameninţate de improvizaţie 
şi artizanat. 

Este previzibil că, într-un viitor nu prea îndepărtat, obiceiul se va reduce 
la un simulacru, la un cadru de reamintire a unor bogăţii de frumuseţi şi de valori 
vii până mai ieri, motiv de reformulare a cercetării în parametrii arheologiei 
folclorice. 

Cartea lui Mihai Pop disociază şi tratează distinct cele două categorii de 
obiceiuri: obiceiurile calendaristice de peste an, incluzând obiceiurile de Anul 
Nou, obiceiurile legate de primăvară, cu o ciclicitate şi o ritmicitate încă 
statornice, dar şi obiceiurile "întâmplătoare", nelegate de date fixe (Paparudele, 
Caloianul, Ienele - ca obiceiuri de invocare a ploii, rituri, ceremonii de belşug 
etc.). A doua parte a cărtii priveşte obiceiurile ce marchează momentele, 
evenimentele din viaţa omului şi a comunităţii : naşterea, nunta şi moartea, 
înglobând obiceiuri de trecere de la pubertate, de la "criza erotică" la starea 
premaritală : fată de măritat, băiat de însurat. 

Obiceiurile beneficiază atât de o descriere completă, cât şi de un comentariu 
amănunţit, oferind cititorului, pe lângă materialul factologic, şi explicaţia 

minuţioasă, decodarea până la limpezime a oricăror conotaţii ce însoţesc obiceiul, 
a tuturor sensurilor şi subtilităţilor mesajului. 

Sunt precizate sursele, sunt comentate textele de referintă şi variantele, în 
determinarea lor geografică exactă. Geografia mitică se proiectează pe geografia 
fizică, pe topos, configurând repertoriul tradiţional. Deseori studiul fenomenului, 
faptului etc. merge până la geneza mitică, in ii/o tempore, în arhaicitatea 
indistinctă, la arhetip. 

Cele mai mici diferenţieri sunt puse în valoare, fixate în contextul 
socio-spiritual, comparate cu echivalenţele altor culturi europene, din 

intenţia autorului de a sublinia contribuţia fiecărei etnicităţi la patrimoniul cultural 
folcloric comun. 

Accesibilitatea stilului nu întinează sobrietatea academică a cărţii care se 
sprijină, când este nevoie, pe opere şi nume consacrate din domeniul de referinţă, 
ca şi din cele concurenţiale. Nu lipseşte cercetarea etimologică, prin care autorul 
transgresează timpul până la ultima limită posibilă, lăsând ritul să comprime anii. 

Nedezminţit de trecerea timpului, spiritul profesorului Mihai Pop lasă 
posterităţii un instrument de lucru util în folcloristica modernă, o creaţie de 
referinţă. 

Raluca Găman 
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